

# 聖經概覽

## 約翰福音

科目：聖經研讀科

學員：江豐

日期：06- 05- 2012

## 目錄

一.	作者、寫作對象	P.2
二.	寫作時地	P.4
三.	寫作背景	P.5
四.	主旨	P.5
五.	鑰詞、鑰節	P.5
六.	本書特點	P.6
七.	與「符類福音」的比較	P.7
八.	重點思考	P.8
	A) <u>見證神子耶穌</u>	<u>P.8</u>
	1) 耶穌為自己作見證	
	2) 耶穌以神蹟作見證	
	3) 世人為耶穌作見證	
	B) <u>基督的所是</u>	<u>P.9</u>
	1) 太初已存的道	
	2) 父神的獨生子	
	3) 七個「我是」	
	4) 其他	
	C) <u>基督道成肉身的工作</u>	<u>P.11</u>
	1) 啟示父子關係	
	2) 啟示聖靈	
	3) 啟示生命	
	4) 十次講論	
	5) 訓練門徒	
	D) <u>信徒生命經歷的進程</u>	<u>P.14</u>
	1) 信與經歷	
	3) 愛神愛人	
九.	內容大綱	P.16
十.	附錄一耶穌基督與會幕	P.17
十一.	讀後感	P.18
十二.	參考資料	P.19

## 一. 作者、寫作對象

### 【作者】

本書的作者乃主耶穌「所愛的那門徒」（十三23、十九26、二十2、廿一7、20），即使徒約翰所寫的。但當中亦出現過一些爭議，曾經有學者質疑《約翰福音》乃是由一個生於主後一百多年不知名的「宗教天才」所寫，所載的乃是當時教會對基督的觀念和看法，但這說法明顯立論不足，以下是約翰乃本書作者的外證與內證：

#### 外證

- 1) 教父時期的愛任紐廣泛引述此卷福音書，認為此書出自約翰（愛任紐師承坡旅甲，坡旅甲師承使徒約翰）
- 2) 愛任紐後，革利免及特土良等教會亦相繼見證《約翰福音》為約翰所作
- 3) 從近期發現的“P66”蒲草紙文獻內找到一段約翰福音十八章的部分經文，經考古學家證實這文獻大概是主後一二五年寫成的，不可能比這更後

#### 內證

- 1) 作者是猶太人，他寫作的手法、用詞，對猶太風俗文化的熟悉及對舊約背景的見識都是有力的支持
- 2) 他是個曾住在巴勒斯坦的猶太人（一28；二1，11；四46；十一18；54；二一1）。他熟悉耶路撒冷及聖殿的環境（五2；九7；一八1；一九13，17，20，41）。
- 3) 他親眼見過所敘述的事物，文中對許多地方、人物、時間、動態都有詳盡的描述（四46；五14；六59；一二21；一三1；一四5，8；一八6；一九31）。他是使徒，熟悉其它門徒及主的心思、生活、動靜（六19，60，61；一二16；一三22，28；一六19）。

### 【約翰這個人】

**出身：**約翰（意即神的恩典）為伯賽大人，是西庇太的兒子（太十2），哥哥是第一名為主殉道的使徒雅各（太四21），他母親是撒羅米，是一位跟隨主，服事主的姐妹，可能是主耶穌的母親馬利亞的姊妹（比較馬太廿七56；可十五40；約十九25），所以約翰和他哥哥雅各，可能就是主耶穌的表兄弟，所以他們倆會請他們母親出來向主說情，預定一個坐在耶穌的左邊，一個坐在右邊。他的父親有船和雇工（可一19-20），也認識大祭司（十八15），除了在加利利的家以外，似乎他還有一個家在耶路撒冷（十九27），家境可能比較富裕。

**性格：**約翰是最先作門徒的一位，卻是最後離世的使徒，他天性急躁，在他想禁止人奉主的名趕鬼（可九38），與希望主吩咐火從天降下燒滅撒瑪利亞人可見（路九54），最初主稱他為「雷子」的稱呼。但後其在其著作中充滿了愛的信息，每一部都充滿了神對人的愛，和信徒要實行的彼此相愛，可見神對約翰的工作是可等的奇妙。

**與主關係**：彼得、雅各和約翰為與主最親密的三位門徒，只有他們能與主同上變化山（太十七1）並同在客西馬尼園內禱告等等。約翰更被稱為「主所愛的門徒」，只有他得以靠主的胸膛（十三23）、跟隨主到十字架下，受主指示照顧其母親馬利亞（十九25-27）。

**主升天去向**：約翰曾在耶路撒冷住了一段長時間，後來遷至以弗所，在羅馬暴君多米田逼迫教會時，被放逐到拔摩海島上，其後被釋放，於主後一百年左右逝世。

## 【寫作對象】

亞歷山大的革利免講述在約翰的晚年，有他一些摯友來到以弗所找他，請他寫一本能補充對觀福音書的著作，來證明主耶穌的神格和工作。約翰在神聖靈的引導下，寫了《約翰福音》，這可推論本書的寫作對象為普世信徒，包括猶太或外邦信徒。

但另一方面，在第一章中的《序言》，記載基督耶穌神性的身份，當中「道logos」一字並其演譯明顯是特別為受希臘文化背景的信徒而設，以解釋耶穌道成肉身的實現與意義。另外，書中亦多次仔細介紹／形容猶太文化的節期、地點與風俗（如撒瑪利亞人與猶太人不交往）。可見《約翰福音》寫作的對象亦包括受希臘文化形響、異端攪擾的外邦信徒，以補充符類福音，補上對猶太文化（言語、風俗和地理）、父子靈關係、信徒生活的教導。

## 二. 寫作時地

### 【時】

一般聖經學者認為《約翰福音》著於主後八十五至九十五其間，當時十二門徒都已離世，耶路撒冷亦已經被毀，福音工作亦有一定的成績。

### 【地】

根據寫作年期，普遍認為約翰在拔摩海島獲釋後，在以弗所寫下《約翰福音》

### 三. 寫作背景

使徒約翰因當時教會的迫切需要而寫下《約翰福音》—在第一世紀末，初代教會許多信徒已離世，當時許多信徒屬於傳統信仰及缺乏生命屬靈經歷，傳遞人又缺乏生命聖靈的經歷與能力，無法傳講及見證復活的主，所以約翰為要糾正信徒對主耶穌會真道的曲解。書中記載許多耶穌在世的言論教導，及其福音書所沒有記載的十七章大祭司的禱告，更重要的是此書明確地見證這位復活的耶穌就是神也是神的兒子，這正是約翰書寫此書的原因。

從約翰的書信裡，可以看出當時混亂的情況，

- 1) 有的說耶穌只是一個人並不是神；
- 2) 有的說耶穌是一個普通人，直等到祂受浸的時候，聖靈降在祂身上，祂才作神的器皿，被神所用；
- 3) 有的說耶穌是受造者，信了祂還不能得永生。
- 4) 諾斯底主義者否認耶穌道成肉身，相信肉體是惡的，耶穌是以幻影出現。

因此，當時聖靈感動各地方的教會監督，紛紛要求約翰繼三卷福音書之後寫這卷書，來證明主耶穌的神格和工作。那時候只有他能做這樣的見證，因為他是僅存的一位使徒——是親眼看見過主和他所做的事，親耳聽見過主所講的真理（廿一24，約壹一1）

### 四. 主旨

啟示耶穌是榮耀的神子（父懷裡的獨身子），太初就與神同在，並道成肉身來到世間；藉著其工作，一方面要把父神表明出來；一方面啟示因信而得生命的真理，使信徒過屬靈屬天愛的生活，為主作見證。

### 五. 鑰詞、鑰節

#### 【鑰詞】

信：98次，新約共150次，佔全新約共 65.3%

見證：47次，新約共143次，佔全新約共32.8%

生命 / 永生：36次，新約共170，佔全新約共22.1%

其他重要字：

父：121次、榮耀：40次、光：22次、認識：57次、道：38次、真理：25次、住：45次、愛：43次、世界：79次、實實在在：25次、門徒：78次、神蹟：20次

## 【鑰節】

「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。」（約一十四）

「但記這些事，要叫你們信耶穌是基督，是神的兒子。並且叫你們信了他，就可以因他的名得生命。」（約二十31）

## 六. 本書特點

- 1) 《約翰福音》被公認為補充福音，著重屬靈原則多於歷史事實，有稱之為「屬靈福音」。
- 2) 《約翰福音》是啟示子與父神關係篇幅最多的一卷書，亦有被稱為「父的福音」
- 3) 《約翰福音》所記載耶穌長篇的講論，而絕大部份都是對個人或一小群人的講論（少有如登山寶訓的記載），所以本書主要著重個人的經歷與實踐，亦有被稱為「個人福音」
- 4) 《約翰福音》著重記載耶穌工作的初期與晚期，頭五章為初期，第六章開始為耶穌工作的第三年，可見本書希望讀者注目基督降生的目的與結果。
- 5) 《約翰福音》著重基督不同各度的「見證」，主要為約翰親眼所見的事實，以致本書所記載的人名、時間、地點、事件與數目等都特別詳細。
- 6) 《約翰福音》特別多有記載各猶太節期，如逾越節（如：二12、六4、十一55），柱棚節（七2）等，使讀者容易掌握耶穌在世的年期與行蹤。
- 7) 《約翰福音》中只記載七個神蹟，而神蹟一詞在原文中並不翻作“miracle”神蹟或“wonder”奇事，而是“Sign”表號，比例是四福音中最少的是本書獨有的，可見每一個神蹟是精挑細算的，用以表達本書主旨。
- 8) 《約翰福音》記有明顯的《序》與《跋》，文字用詞亦較簡淺易明，容易為讀者細讀。

## 七. 與「符類福音」的比較

《馬太福音》、《馬可福音》與《路加福音》合稱為「符類福音」，或譯作「共觀福音」，因為這三卷福音書的內容與編排大致相同。《約翰福音》既然被稱為《補充福音》，書中充滿了《約翰福音》獨有的記載，和獨有的角度，希望讀者能更全面的看耶穌基督，實真實的體驗救恩所帶來生命與經歷。

以下為「符類福音」與《約翰福音》的大體比較：

	符類福音（太、可、路）	約翰福音
1	介紹耶穌的生平	介紹耶穌的身份
2	論外在的事實	論內在的義意
3	注重耶穌人的多面	注重耶穌神的一面
4	人子與世界 / 世人的關係	神子與父的關係
5	耶穌完全的人性（路）	耶穌完全的神性
6	先宣告天國近了， 後猶太人不接受耶穌	先宣告猶太人不接受主， 後在世上傳道（-11-12）
7	以加利利事工為主	以猶太事工為主
8	寫實	寫實並其屬靈意義
9	多有使用比喻	沒有比喻，只記載“Proverb” 「彥語」「格言」（+6、+625）
10	主要記載施洗約翰入獄後耶穌的工作	多有記載施洗約翰入獄前的工作

## 八. 重點思考

### A) 耶穌基督神子的見證

《約翰福音》的主旨為「見證基督是神的兒子」，內裡充滿了不同的見證、並其神性的啟示與記述。例如父親自的見證（五37；八17-18）和引用聖經明文的見證（五39-47）。作者亦透過各種鋪排，見證耶穌基督神子的身分，如

- \* 沒有記載耶穌的家譜和降生的事（太初已有的道）
- \* 沒有記載耶穌被試探，登山變像和升天（暗指基督在地仍舊在天）
- \* 記載主受死的篇幅較少（暗指受死只是神子工作的一部份）
- \* 詳細記錄耶穌復活的事（突出基督復活的大能）

以下為《約翰福音》另外三方面的重點見證：

#### 1) 【耶穌為自己作見證】

耶穌於《約翰福音》中多次使用「我是」“ego eimi”（八24、28、58；十三19；十五5-6）這只有耶和華/神才可以使用的自我宣稱（參出三14），除了耶穌的自我宣稱外，耶穌亦為自己作見證，確立自己與神同等，與父原為一的神性身份（五17-18、21-23、26；十30；十三20；十四6-11；十七5）並多有在各場合並講論中見證自己全知，能看透萬事的神性能力（一47-48；二24；十六30；廿一17）。另外《約翰福音》啟示了耶穌宣稱自己的七個「我是」，每一個「我是」都有其代表事物與意義，來見證自己豐富無限的神性身份，能滿足人一切的需要，是獨一無二的神子。（詳見重點思考B3部—「七個我是」）。

#### 2) 【耶穌以神蹟作見證】

「耶穌在門徒面前，另外行了許多神蹟，沒有記在這書上。但記這些事，要叫你們信耶穌是基督，是神的兒子…」（廿30-31）。《約翰福音》嚴選七大神蹟，目的要見證耶穌神子的身份，每一件神蹟都突出了基督超越宇宙自然規律的能力，擁有統管萬有的權柄，以下為七大神蹟見證基督多方面神性的能力：

神蹟	神性超越的能力
變水為酒（二1-11）	超越物質的能力
醫好大臣的兒子（四46-54）	超越疾病的能力
畢士大池治癱子（五2-8）	超越長期病患的能力
使五千人吃飽（六1-14）	超越肉體天然需要的能力
耶穌海面上行走（六16-21）	超越大自然的能力
醫治瞎子（九1-7）	超越罪的能力
使拉撒路復活（十一1-44）	超越死亡的能力

\* 《約翰福音》所記的神蹟亦啟示了耶穌基督的所是，及其生命的工作（詳見重點思考B4部—「七大神蹟啟示基督的所是」與重點思考C3部—「啟示生命」）。

### 3) 【世人為耶穌作見證】

《約翰福音》記錄七名見證人的見證，他們親口證明耶穌就是基督，是永生神的兒子：

人物	身份	說話
施洗約翰	受尊崇的先知	「我看見了，就證明這是神的兒子。」（-34）
拿但業	沒有詭詐的使徒	「拉比，你是神的兒子，你是以色列的王。」（-49）
彼得	教會的帶領使徒	「我們已經信了、又知道你是神的聖者。」（六69）
馬大	服事主的人	「主阿，是的，我信你是基督，是神的兒子…」（十一27）
多馬	懷疑的使徒	「我的主，我的神」（廿28）
約翰	最資深使徒	「…要叫你們相信耶穌是基督，是神的兒子…」（廿31）
耶穌	道成肉身的神子	「現在和你說話的，就是祂…」（九37） 「我與父原為一」（十30） 「父阿…願你榮耀你的兒子，使兒子也榮耀你。」（十七1）

## B》基督的所是

### 1) 【太初已存的道】

《約翰福音》第一章第一節開宗明義「太初有道」，以「道」“logos”來介紹基督的第一個所是，說明主乃是神的彰顯與表徵，能實化成真理話語，使人認識神。並且突出其神性，因為他太初就有，永存的真理，與神同在，等同於神。

「道成了肉身、住在我們中間、充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過他的榮光、正是父獨生子的榮光」（-14）。正是「道」一來到世間，教導人們得恩典，聖靈祝福之路（十四6；十六7），滿足人的需要，只要接受，認識道成肉身的耶穌（十八37），就得權柄作神的兒女（-12；六40；十26；廿17）。

\*反思：我們今天神的話存在心裡存得足夠嗎？有意識到神的話就是神的自己，是創世的能力，太初就有的真理？

## 2) 【父神的獨生子】

上文題及過《約翰福音》充滿了基督是神子的見證（詳見重點思考A部）。因著耶穌基督是父懷裡的獨生子（-14；-18）的身份與其獨特地位，可以幫助我們相信透過耶穌基督（#30-31），成為神的兒女（三16）得著父的生命與父的愛，正如基督擁有父的生命（五26）並為神所愛（三35；+17；+59）。

## 3) 【七個「我是」】

《約翰福音》啟示了耶穌宣稱自己的七個「我是」，每一個「我是」都有其代表事物與意義，來見證自己豐富無限的神性身份，能滿足人一切生命的需要，是獨一無二的神子。

經文	意義
生命的糧（六35、48、51）	基督使人生命的飽足
世界的光（八12、九5）	基督使人醒覺自己內裡活在黑暗 基督使人得生命方向
羊的門（+7、9）	基督使人得生命救恩、餵養與安息 基督使人被分別和得全備的保護
好牧人（+11）	基督牧養與照顧屬他的人 基督捨命叫人得豐盛生命
復活、生命（+25）	基督使人脫離死亡得永生
道路、真理、生命（+46）	基督是通往父的唯一道路 基督使人生命能與父相交聯合
真葡萄樹（+51）	基督使人與他有生命的聯結 基督使人結聖靈的結子

\*反思：在你來看，基督在你的字典裡是否有以上的經歷？或只是一位有求必應，叫人吃餅得飽的宗教？我們有否停留在外面的追求與認識？

## 3) 【其他】

除了以上題及的種種外，《約翰福音》亦藉多方啟示基督的所是：神的羔羊（-29、36）、彌賽亞（-41）、以色列的王（-49）、神人的橋樑（-51）、銅蛇（三14）、新郎（三28-29）、承受萬有者（三35；+33）、救世主（四42）、神的聖者（六69）。

## C》基督道成肉身的工作

耶穌基督道成肉身，降身成為人是有獨特的任務和重要的工作要完成。

### 1) 【啟示父子關係】

《約翰福音》是啟示父子關係最多的一卷書，「從來沒有人見過神，只有父懷裡的獨生子將祂表明出來」—基督道成肉身，其中最重要的工作為把父神表明（十二45；十四9；十七2-3）。

與神同質、同工：本書啟示三一神的奧秘，開宗明義表明「道就是神」（一1），本書多處表示父子同質、同工的關係，兩者原為一的啟示（十29-30），當中篇幅最多的為第五章，這段說明耶穌與神同質同工的七點：

- a. 子自己不會做父不做的事，凡父做的，子也照做。（五19）
- b. 父叫死人復活，子也能。（五20-21）
- c. 父將審判的權交給了子。（五22）
- d. 尊敬子如同尊敬父。（五23）
- e. 信子者如同信父，永生就屬於他們。（五24）
- f. 凡聽見主的聲音便活了（屬靈生命活過來）（五25）
- g. 父的生命在子裡可得著。（五26-30）

雖然耶穌道成肉身是獨立自主的，祂亦宣稱祂來到世間是為遵行父旨為糧（四34），並父神比耶穌自己還大（十四28；十五10、十六26、十七）按他的時間表作事（二4；十六38）。可見祂仍必須要有父的同在，看見父所作的，子才能照樣作，如復活、審判等。同樣地，父愛子的親密關係，加上祂會本為一，亦使基督了解父一切大大小小的事，甚至更大的事（五20），以至我們可在他身上看見神的工作，神永恆的工作 / 計劃。

與神同榮：耶穌只求父神得榮耀，不求自己的榮耀（五44；八54；十七1）乃是透過地上遵行完成神的工（十七4）、藉著耶穌自己的死而復活來榮耀神（十七）；另一方面耶穌認識是父神親自賜下的榮耀（十七5）。在約翰福音中記載了三次父神親自與耶穌基督的互動，一次是耶穌受洗，一次在變化山，一次是進入耶路撒冷之時（十二28），三次都與耶穌的死有關。可見子以死而復活，生命的工作榮耀父，使父因子作工賜下榮耀，父子緊密共享同榮耀。

## 2) 【啟示聖靈】

《約翰福音》啟示三一神的奧秘，題及父子靈的關係篇幅最多，當中藉基督啟示其所是、功用、工作，。

聖靈的工作：聖靈證明耶穌是神的兒子（一33-34），人必需藉靈重生，藉著他才可以進入神的國（三5-6），信主的人在腹中要流出活水的江河（七38-39）。

人對聖靈的事本是不清不楚，一知半解的（三8），但基督藉十四至十六章的講論，具體地指明聖靈乃人的保惠師，啟示當主在復活後向門徒吹一口氣，叫他們受聖靈（廿22）時所能得到的三一神裡的豐富。

\*保惠師用永遠與人同在不離開（十四16）

\*保惠師（真理的靈）要常與信徒同在，也要在信徒裡面（十四17）

\*保惠師要將一切的事指教信徒，並叫信徒想起主的話（十四26）

\*保惠師要叫世人為罪、為義、為審判，自己責備自己（十六7-11）

\*保惠師（真理的靈）要引導信徒進入一切的真理（十六13原文）

三一神的互動：父神本身亦是個靈（四23），父神亦賜靈與子（三34），靈亦要為子作見證（十五26），因子（耶穌基督）的復活升天，子才能被子差到世上，使人得著聖靈（十六7），不至在世成為孤兒（十四18），得以成長，等候主的再來。

## 3) 【啟示生命】

《約翰福音》藉著耶穌的講論與神蹟，啟示復活與生命（十一25）。前段幾乎每一章都表達基督道成肉身的目的，就是要賜下生命甦醒的光（一4）、帶來豐盛屬天的生命（三15-16、36；十10；十七2）。認識這些生命的真理能幫助我們經歷基督生命更深的豐富，使我們不被定罪，出死入生（五24）。

得生命的方法：復活與生命兩者是不可或分的，基督除了啟示其生命的特質外，還啟示基督是藉著祂的死（麥子比喻）所帶進的復活來釋出生命（十二24），若不吃人子的肉，喝人子的血，就不能有生命（六53-54）。透過保惠師聖靈教導真理，使我們進入生命的實際（十六8-13），使我們在這世上恨惡自己舊有的生命，因他的命得永遠的生命（十二25；廿31）。

啟示生命的對象：

對象	類別	生命的供應
尼哥底母 (三)	上流人	得重生
撒瑪利亞婦人 (四)	下流人	得活水的泉源
畢士大池癱子 (五)	軟弱人	得能力
五千民眾 (六)	飢餓人	得糧食
信他的人 (七)	乾渴人	得活水的江河
行淫時被拿的婦人 (八)	犯罪人	得赦免
天生瞎眼的人 (九)	瞎眼人	得看見
猶太人、法利賽人 (十)	失喪人	得牧養
馬大與拉撒路 (十一)	死亡人	得復活

啟示生命的特質：

神蹟	人原有的光境	基督生命的特質
變水為酒 (二1-11)	不足，不滿足不能盡興	喜樂與滿足
醫好大臣的兒子 (四46-54)	疾病，受時空限制	醫治、能超越空間限制
畢士大池治癱子 (五2-8)	軟弱，受罪轄制無力	能力與自由
使五千人吃飽 (六1-14)	缺乏，受肉身需要所制	全足全豐
耶穌海面上行走 (六16-21)	懼怕，環境與無助	幫助與倚靠，勝過環境
醫治瞎子 (九1-7)	眼瞎，不能得見真理	世界與生命的光， 使人看見真理
使拉撒路復活 (十一1-44)	死亡，生命沒有盼望	復活生命，勝過死亡

#### 4) 【訓練門徒】

《約翰福音》記載很多耶穌的長篇講論，而大部份都是私下個人或小群的教導。「門徒」與「拉比」這兩詞出現次數冠絕福音書，而本書中後半（十二至十七章）更絕大部份為對門徒的教導。可見使徒約翰重點記載耶穌訓練門徒的教訓，希望門徒能個人成長，相信基督的所是，經歷生命的實際，能有能力愛神愛人，得此生命成長的進程，最後能受差遣往不願到之地。（詳見「重點思考」C部—信徒生命經歷的進程）

### D) 信徒生命經歷的進程

#### 1) 【相信與經歷】

《約翰福音》要讀者看畢全書後的第一回應就是信—信耶穌是基督，是永生神的兒子（十一27；廿27），信徒只要簡單的信祂的名，接待耶穌，相信接受神真理與生命（一12）就能經歷神一切的豐富。約翰也用其他同義字來表達「信」的概念，這些同義字包括：「接受／領受」（一11；三11；五：43-47；十二48）、「來／come to」（六35；七37-39）、「聽」（五24、五26；十4、5；十16、27）、「見」（一14、50；十二45；十四9）及「認識」（十15；十一3）。

以下為本書對信心的定義：

- a. 信心的意義——凡接待祂的，就是信祂名的人（一12）
- b. 信心的果效：
  1. 祂就賜他們權柄，作神的兒女（一12）
  2. 叫一切信祂的都得永生（三15）
  3. 信祂之人，要受聖靈（七39）
  4. 信主的人，雖然死了，也必復活（十一25）
  5. 信從這光，成為光明之子（十二36）
  6. 主所作的事，信主的人也要作，並且要作比這更大的事（十四12）
- c. 信心的產生：
  1. 因著信徒的見證（四39；十二11）
  2. 因著主的話（四41、50）
  3. 求神的榮耀（五44）

書中最後亦有帶出更為有福的「信心」，就是「那沒有看見就信的」（廿29），可見我們信徒在經歷信的過程，要進到更高的信，由外面的看見而相信，進入裡面看見的相信。

## 2) 【愛神愛人】

《約翰福音》亦是充滿了愛的一卷書，由父愛子（十五9），父愛人（十三1、16）；子愛世人（十五9），世人愛主而帶進彼此相愛（十七26），都可在本書找到不少記載（見下圖），作者約翰更被稱為愛的使徒，可見「愛」在本書中佔有不可或缺的地位。

約翰福音的七種愛（歸納自：陳終道－《約翰福音看基督的愛》）：

愛的表現	事件	意義
體諒的愛 (一46)	拿但業稱「拿撒勒還能出什麼好的麼？」	看到人可寶一面
忠告的愛 (三3)	直指出資深教師尼哥底母需要重生進神國	不在意對方身份，只看對方需要
無私的愛 (六26-27)	五餅二魚後直指出眾人為吃餅得飽	不怕得罪群眾失愛戴
造就的愛 (十一)	藉拉撒路死了四天，卻死而復活	造就她們更深的信心，更認識基督的大能
教導的愛 (十三13-16)	耶穌為門徒洗腳	言教和身教並用
擔代的愛 (十八6-8) (十九章)	彼得砍下祭司僕人的耳朵 十架犧牲的愛	誠然擔當我們一切罪
期望的愛 (廿一1-19)	提比利亞海的經歷，與愛的三問	親自鼓勵彼得等人為主作見證，愛神愛人牧養群羊

第一章至第十二章記載耶穌的公開工作，主要藉神蹟與講論，把基督的所是與對世上各種不同身份地位之人的救贖。但自十三章開始則著重於對門徒的私下講論，由第十三章第一節起，當祂知道自己將要離世之時，就親自為門徒開始作愛的榜樣，為他們洗腳（十三1-17）。

最後在二十一章，在耶穌與彼得提比利亞海的談話，帶出愛主，就必要愛人，牧養群羊，為主作見證。

## 九. 內容大綱

### 【大綱】

#### 一) 序—神兒子的介紹 (一)

- 1) 道成肉身 (一1-14)
- 2) 施洗約翰的見證 (一15-36)
- 3) 門徒們的見證 (一37-51)

#### 二) 神兒子的公開工作 (一19-四54)

- 1) 迦拿婚宴變水為酒 (二1-12)
- 2) 潔淨聖殿 (二13-25)
- 3) 與尼哥底母談話 (三1-21)
- 4) 施洗約翰的見證 (三22-36)
- 5) 向撒瑪利亞人傳道 (四1-42)
- 6) 醫治大臣兒子 (四43-54)
- 7) 於耶穌路撒冷 (某節期) — 治癱子 (五1-47)
- 8) 於加利利 (逾越節) — 餵飽群眾 (六1-71)
- 9) 於耶路撒冷 (住棚節) — 治瞎子 (七1-11)
- 10) 於耶路撒冷 (修殿節) — 遭抗拒 (十22-42)
- 11) 於伯大尼—叫拉撒路復活,被馬利亞膏 (十一1-十二11)
- 12) 於耶路撒冷 — 凱旋進京與末後呼籲 (十二12-50)

#### 三) 神兒子在門徒中間的工作 (十三1-十七26)

- 1) 洗腳的榜樣 (十三1-17)
- 2) 被賣的豫告 (十三18-30)
- 3) 臨別贈言 (十三31-十六33)
- 4) 大祭司的禱告 (十七1-26)

#### 四) 神兒子的受害 (十八1-十九42)

- 1) 被賣 (十八1-11)
- 2) 受審 (十八12-十九12)
- 3) 被釘 (十九13-42)

#### 五) 神兒子的復活與顯現 (二十1-廿一25)

- 1) 向馬利亞顯現 (二十1-18)
- 2) 向門徒顯現 (二十19-31)
- 3) 跋—在提比哩亞海邊向門徒顯現 (二十一)

神子的背景			神子的工作							訓練門徒			神子受苦		神子復活					
祂的永恆	祂的出現	祂的先鋒	祂的門徒	加利利	猶太	加利利	猶太	加利利	猶太	耶路撒冷						提比哩亞海				
道與神同在	道成肉身	神的羔羊	遇見彌賽亞	水變酒的神蹟 (1)	潔淨聖殿	與尼哥底母論重生	與撒瑪利亞婦人談道	醫治大臣之子 (2)	醫治38年病者 (3)	五千人吃飽 (4)	耶穌海履 (5)	醫治瞎子 (6)	使拉撒路復活 (7)	向百姓未了的講論	最後的晚餐	向門徒講論與禱告	耶穌被捉與受審	耶穌被釘十字架	向馬利亞和門徒顯現	耶穌顯現魚滿網 (8)
1			2上	2下	3	4上	4下	5	6	7-11	12	13	14-17	18	19	20	21			
公開傳道										私下傳道										
三年時間										幾天時間										
權能彰顯 (神蹟)										自我顯露 (講論)										

## 十. 附錄

### 【耶穌基督與會幕】

有人說約翰福音的結構，和古時的會幕產生了一個奇妙的平行比對。約翰在這福音書裏，按著次序引領我們到神的面前，就好像會幕裏聖物擺設的次序一樣。

會幕聖物	約翰福音的記載	其他經文
銅壇	「看哪！神的羔羊，除去世人罪孽的」 (一)	獻上贖罪祭，永遠完成贖罪的事 (來7:27)
洗濯盆	「若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國」 (三)	聖靈的重生 (多3:5)
陳設餅的桌子	祂是「活水」；又是「生命的餅」 (四至六章)	「活水」表徵基督作人的生命 (西3:4)；『生命的糧』即指『叫人活著』的糧食 (六5:1)
金燈台	主是「世界的光」 (八至九章)	跟從主的就不在黑暗裡走 (八12)
金香爐	主耶穌感人的禱告是履行大祭司的代求 (十七)	在主耶穌的名里禱告進到神面前 (十七20)
約柜和施恩座	主成就了救贖，有血和水流出來 (十九)	在基督里蒙神悅納 (羅3:25)

## 十一. 讀後感

### 由外而內

因為《約翰福音》的原故，所以對內在的生命，內在的聯合很有感覺，發現基督在世的工作，絕大部份是使外在思維的人，轉化成內在生命的實際，如尼哥底母由外在的重生，至內在的靈生；五餅二魚由外在吃餅得飽，到內在得生命的糧；從外在肉身的同在，至內在聖靈的同住等等。我發現人很容易落在「外面」、「外在」和「物質」的光景與需求—神是慈愛的神，祂在祂選民生命成長的進程裡，一開始會「先」給他們外在的滿足，外在的物質，然後再藉「失望」、「懷疑」與「管教」，把人的冀望扭轉，使人領悟外在的短暫，內在的永恆，作正確的信，正確的揀選，由隨意往來，至被帶到不願到之地，為主作見證。

想起舊約，神揀選了以色列人，先給他們永遠的應許，但以色列民仍然在成長，罪的問題未解決、生命不成熟的階級，仍是在外在認識神的應許，希望神給他們外在的產業，外在的後裔（除成熟的亞伯拉罕等人，看到內在「更美的家鄉」）；中間經過下埃及，令以色列人受法老之勞役，經歷「失望」，曠野的「懷疑」與四十年的「管教」，再得到外在的「物質」/產業（其實神在律法中處處暗示基督仍內在的救贖與拯救）。由《士師記》至《列王記》；由士師的墮落至君王的興盛，以色列人以為他們完全得著了所應許的產業，但神又一次的「扭轉」，再一次藉「失望」、「懷疑」與「管教」，把以色列人帶到被擄的光境，但又再一次藉《先知書》再進一步暗示基督徹底的救贖（宣這殿後來的榮耀，必大於先前的榮耀），外面的產業，慢慢轉至內在的產業。

基督降生在世，實在是一個徹底的大「扭轉」，「由外而內」的「扭轉」。可惜實在不是人人有這領悟，還是停留在外在的掙扎，像法利賽人與傳統猶太人「牛板燈籠，點極都唔透」，外在的復興、外在的律法、外在的聖殿、外在的事奉。實在看到神數千年的計劃：「由外而內」的計劃，「由外而內」的禮物，「由外而內」的經歷，「由外而內」的生命，「由外而內」的教會，「由外而內」的成全。

聖經著作時期最後的三卷約翰書信《約翰福音》、《約翰一、二、三書》與《啟示錄》，絕大部份是著重「由外而內」的教導：信、認識、連結。但是每一卷都會帶進「由內而外」的工作，彼此相愛、為主作見證、受差往不願到之地。

人何時才成熟，配得「由內而外」的工作呢？可以為主作見證呢？

## 保羅與約翰

感謝主，教會是豐富的，包羅萬有，神能使用不同性格的人為主作工，為主作見證；我們都是事奉的人，都很想找得到教導與關顧的平均點，教會中有保羅真理與管教的事奉，但亦有約翰經歷與愛的事奉，每當真理停於只有道理知識的時候，教會會變得「紙上談兵」，當事奉的人只知管教和題醒，教會會變得「了無生氣」；但如果過份注重經歷感覺，教會只會變得沒有深度與真理認識，傳道者過份溺愛，只會令弟兄姊妹越來越「肆無忌憚」、「任意而行。是做法的問題嗎？

《約翰福音》包基督的愛陳明令人前，基督又把父神的愛表明出來，我們看到基督是如何的包容世人。修身、齊家、治國、平天下—《約翰福音》為「個人的福音」，注重個人的信+個人與父子靈的聯合，卻終於彼得的受差牧養的職事（這個是我們應有的次序嗎？住在基督裡的人、住在有基督豐富生命的人、心中湧出活水江河湧出的人，才能真正教導而不傷害，牧養而不放縱：生命影響生命，耶穌為門徒洗腳，實在是我們事奉的第一步，我們勸勉的人站在的是什麼位置去教訓少年人，青年人，壯年人？教導的人如何能獲豐富真理+生命經歷而不自驕？談何容易！今有「怪獸家長」天天迫子女要做個成功的人，今又會否有「怪獸服事」天天迫弟兄姊妹做個屬靈人？

耶穌屈身把手觸摸門徒那充滿污穢的腳，那一刻，那一個缺心和舉動，實在是了不起。

## 十二. 參考資料

- 一. 臺灣福音書房《聖經提要》
- 二. 《每日研經叢書》
- 三. 丁道爾《丁道爾聖經註釋》
- 四. 賈玉銘《聖經要義》
- 五. 林獻羔《四福音》
- 六. 《基督徒文摘》
- 七. 鍾智賢《新約導論》
- 八. Dr. Arthur T. Pierson《約翰福音列表》
- 九. 許秀禎《約翰福音概要》
- 十. 陳終道《從約翰福音看基督的愛》
- 十一. 于宏潔《約翰福音拾遺—講道筆錄》
- 十二. 香港教會《二零一零年在職會特會材料》
- 十三. 黃彼得《約翰福音中的聖靈》
- 十四. 陳壽穗《約翰福音的信》